Конспект занятия по формированию основ безопасности в группе раннего возраста «Пожар в лесу»

Цель: расширять знания о пользе и вреде огня и о безопасном поведении в лесу.

Задачи:

Образовательные: способствовать формированию элементарных знаний о пожаре, его последствиях. Расширять представления о профессии пожарного.

Развивающие: способствовать развитию конструктивных умений, развивать мелкую моторику.

Воспитательные: воспитывать чувство осторожности, воспитывать бережное отношение к природе, желание прийти на помощь.

Ход занятия:

Воспитатель сообщает детям о том, что в каждом доме есть огонь. Огонь бывает большой и маленький, полезный и опасный.

- Где можно взять огонь?

- Зажечь спичку, зажигалку, газовую плиту. Тогда появится огонь. В лесу можно развести костер, чтобы погреться у огня, приготовить пищу.

Но если не соблюдать осторожность, не потушить костер, может сгореть лес, деревья, трава.  Пожары очень опасны! Поэтому надо осторожно обращаться с огнем.

Ребята, я хочу вам рассказать…. (появляется Хомячок)
Хомячок: Помогите, помогите! 01 скорей звоните. Поспешите, поспешите!

Воспитатель: Хомячок, что случилось?

Хомячок: Пожар в лесу, пожар!

Воспитатель: От чего случился пожар?

Хомячок: Медвежонок нашел в лесу спички и стал играть с ними. Зажег их, а когда огонь стал обжигать лапки, бросил горящие спички на траву. Загорелась сухая трава, сухие веточки и побежал огонь дальше. 
Медвежонок испугался и стал кричать: «Помогите! Пожар!» Я услыхал их и всех предупредил. Пожарные уже едут тушить пожар.

Воспитатель: Пожарные - это те, кто тушит пожар, они очень смелые и отважные. 

Вот подъехала пожарная машина.

Зайка - пожарный огонь потушил.

Зайка мишке так говорил:

«Зря ты, мишутка, спички нашел,

Зря ты со спичками в рощу пошел.

От крохотной спички пожары бывают.

Об этом с пелёнок детки все знают!»

Воспитатель: Вот что случилось с медвежонком.

Мишке перевязали раненную лапку.

Хомячок: А вы, ребята, знаете, что спичками играть нельзя? Скажите мне, почему случился пожар в лесу? (бросили спички и загорелась трава). Кто играл со спичками? (медвежонок). А кто приехал тушить пожар? (зайка- пожарный). Чем тушил огонь Зайка? (водой). Значит чего боится огонь? (воды). Вы, ребята, молодцы, много знаете.

Воспитатель: Да, Хомячок, наши детки знают много и многое умеют. Давайте расскажем, что мы ещё знаем. Скажите, если случится дома пожар, что нужно делать? (уходить из дома и звать на помощь, кричать: «Помогите! Пожар!») Молодцы! Мы с вами знаем, что пожар – это большая беда и мы говорим: спичками играть не будем!

И запомним правило: Спички детям не игрушка. Спички детям брать нельзя! Давайте ещё раз повторим правило.

Сегодня мы с вами поговорили о пожаре. От чего может случиться пожар. Запомнили правило о том, что спичками нельзя играть – это очень опасно. Узнали, что есть нужная машина, которая мчится на пожар и о смелых пожарных, которые тушат пожары в домах, спасают лес от пожара.

Хомячок: Молодцы, ребята, я за вас буду спокоен. Буду знать, вы спички в руки не возьмёте и играть с ними не будете. До свидания!

Конспект занятия по формированию основ безопасности в группе младшего дошкольного возраста «Правила пожарной безопасности в природе»

Цель: обогащение представлений детей об основных источниках и видах опасности в природе.

Задачи: 

1. Продолжать учить правилам пожарной безопасности в природе.

2. Развивать умение и навыки безопасного поведения в условиях специально организованной и самостоятельной деятельности.

3. Воспитывать осознанное и произвольное выполнение основных правил безопасного поведения в природе.

Материалы: Незнайка, Знайка, дидактическая игра «Стань другом природы». папка передвижка «Береги природу», картина «Лес»

Ход занятия:

Воспитатель: - Ребята, как вы думаете, что изображено на картине? (показывает детям картину на тему «Лес»).

Правильно, ребята, это лес. Представьте, что солнечным летним деньком вы гуляете в лесу. Хорошо на лесной опушке! Весело щебечут птицы, пестреют яркие цветы, порхают бабочки, вьются шмели. Мы в лесу - гости. Он щедро дарит вам красоту, тень и прохладу, ягоды, грибы и целебные травы.

Знайка - Дорогие ребята! Давайте сегодня поговорим с вами о таком страшном бедствии, как лесной пожар. 
Незнайка спорит, что ничего страшного от костра не может случиться, особенно в лесу.

Воспитатель предлагает  Знайке  рассказ «Лесной пожар» и предлагает послушать ребятам и Незнайке.
 «Лесной пожар» (Т.А.Шорыгина «Вежливые сказки» )

Вот послушайте, как это бывает.

«Не затушенный костер»

Однажды ребятишки разожгли в лесу костер. Сначала они бросали в огонь еловые и сосновые сухие шишки, ветки, потом стали прыгать через костер. А когда им это занятие надоело, они посидели немного, глядя на огонь. Наконец, друзья кое-как затушили костер, оставив тлеть ветки, и убежали собирать ягоды.

А надо вам сказать, что под корнями сосны в уютной норе жила лисица с лисятами. Лисица почувствовала запах дыма, выглянула из норы и увидела горящие ветки. Как раз в это время над поляной пролетала сорока, она тоже заметила огонь и громко встревожено застрекотала:

-Караул! Пожар! Горим! Горим!

- Эй, сорока-белобока, быстрее лети за медведем, он у нас в лесу главный пожарный, знает, как с огнем справиться. А я побегу зверей созывать на помощь. Если дружно возьмемся за дело, то потушим огонь, ведь он еще маленький.

Сорока полетела за медведем, а лиса созвала на поляну лесных жителей.

- Ну-ка, серые зайки, бегите к ручью за водой. Вы, кроты, ройте землю. А бурундуки, еноты и белки пусть засыпают землей огонь!- стал распоряжаться медведь.

- А нам что делать? - спросили медведя лисы и волки.

- Срывайте большие ветки да сбивайте ими пламя, - скомандовал медведь-пожарный.

Принялись звери с огнем бороться: водой заливать, землей засыпать, ветками сбивать. Огненные язычки становились все меньше и скоро совсем погасли. Никто и не заметил, как одна хитрая огненная змейка спряталась под корягой.

Когда усталые звери разошлись, огненная змейка стала потихоньку лизать корягу, потом поползла по высохшей траве к куче валежника. С каждой минутой она росла и крепла, а когда добралась до валежника, то из маленькой змейки превратилась в настоящего огненного змея. Языки пламени вылетали из его раскрытой пасти, рассыпались искрами и поджигали кусты и деревья.

Ветер подхватил пламя и понес его по лесу. Горящие ветки громко затрещали, лес стал наполняться дымом.

Почуяли звери птицы запах дыма, выбрались из нор и гнезд и видят: бушует в лесу пожар!

- Нет, с таким огнем нам не справиться! - решили они. - Придется с насиженных мест сниматься и убегать!

Лисица вывела из норы своих малышей и сказала им:

- Бегите, детки, за мной к лесному ручью да пониже к земле пригибайтесь, хвостом мордочку прикрывайте, чтобы дымом не надышаться.

Лисята быстро бежали следом за матерью. Стремительно убегали, спасаясь от огня, и другие лесные обитатели: волки, медведи, белочки, бурундуки. Огненный змей гнался за ними по пятам. Скоро звери добрались до большой реки, в которую впадал ручей. Они бросились в воду и переплыли на другой берег.

Огненный змей тоже приполз к реке, добрался до самой кромки воды, зашипел и стал гаснуть - перебраться на другой берег он так и не смог. Как вы думаете, стих ли после этого лесной пожар?

Нет, пожар не стих. Огонь сдался только тогда, когда в лесу появились настоящие пожарные. Люди победили лесной пожар, но зверям и птицам пришлось строить себе новое жилье в другом лесу.

Вопросы к сказке

Почему в лесу начался пожар?

Как звери боролись с огнем?

Куда спряталась огненная змейка?

Кто потушил лесной пожар?

Почему в лесу нельзя баловаться со спичками, поджигать ветки и траву?

Незнайка путает все ответы, отвечает неправильно. Дети помогают находить правильные ответы, учат Незнайку.

Воспитатель:

- Ребята, давайте научим Незнайку правилам пожарной безопасности в лесу.   

ПРАВИЛО № 1: Пожар - самая большая опасность в лесу. Поэтому не разводи костер без взрослых.

ПРАВИЛО № 2: Не балуйся с огнем. В сухую, жаркую погоду достаточно одной спички или искры от фейерверка, чтобы лес загорелся.

ПРАВИЛО № 3: Если пожар все-таки начался, немедленно выбегай из леса. 

Игра «Слушай внимательно»

Воспитатель задает вопрос, а дети хором отвечают: - «Это я, это я, это все мои друзья!» поиграем вместе со Знайкой.

- Кто услышав запах гари, сообщает о пожаре?

- Кто из вас, заметив дым, закричит: «Пожар! Горим!»

- Кто из вас шалит с огнем, утром, вечером и днем?

- Кто от маленькой сестрички незаметно прячет спички?

- Кто костров не разжигает и другим не позволяет?

Воспитатель:  - «Молодцы, поработали мы с вами хорошо и все были внимательны. Какое у вас настроение? (хорошее). Покажите свое настроение? И Незнайка тоже улыбается. Я думаю, он многому сегодня научился и хорошо запомнил правила пожарной безопасности в лесу. Скажем спасибо Знайке за интересную игру».
Конспект занятия по формированию основ безопасности в средней группе «Правила пожарной безопасности в природе»

Цель: обогащение представлений детей об основных источниках и видах опасности в природе.

Задачи: 

1. Продолжать учить правилам пожарной безопасности в природе.

2. Развивать умение и навыки безопасного поведения в условиях специально организованной и самостоятельной деятельности.

3. Воспитывать осознанное и произвольное выполнение основных правил безопасного поведения в природе.

Оборудование: иллюстрации с изображением лесных пожаров, пепелищ; предметы бытовой химии (баллончик с лаком, пластиковые бутылки).

Ход занятия:

Воспитатель: Ребята, отгадайте, о каком помощнике говорится в загадке?

На привале нам помог:

Суп сварил, картошку пек,

Для похода он хорош.

Да с собой не понесешь. (костер).

Воспитатель: Костры согревали наших предков, помогали готовить еду, защищали от врагов. И сегодня мы также любим посидеть в лесу или на берегу речки у костра, посмотреть на языки пламени, помечтать. Кто из вас разжигал костер? Как вы это делали? (ответы детей)

Но не надо забывать, если его не сторожить, может принести беду. Все видели по телевизору, как горят леса, огонь уничтожает все живое – и маленьких птенчиков в гнездах, и ушастых зайчишек, и насекомых.

Конечно, пожар сам по себе не возникает. Каждый раз они вспыхивают лишь тогда, когда по нашему недосмотру на свет вырывается «злой огненный джин». Кто-то обронил в лесу спичку или не погасил разведенный костер, и злой джин тут как тут. Вначале маленький, тлеющий, но потом разрастается до огненной стены во все небо. (показ иллюстраций о лесных пожарах)

Мы вчера ходили в лес,

Ну а ночью он исчез.

Так от нашего костра

Целый лес сгорел дотла!

Сейчас я загадаю вам загадки, если отгадаете, то узнаете, какие «слуги» костра могут стать причиной пожаров:

Я мала, да зла, чуть-чуть свечу,

Иногда так упаду, что много горя принесу. (искра)

Костер – это всегда опасность для леса, но это опасность и для нас с вами. Если не соблюдать правила безопасности, можно пострадать. Что может случиться с человеком около костра? (ответы детей).

Ожог, если мы схватимся за уголек или сунем руку в огонь, несомненно, обеспечен. Многие из вас говорили, что для разведения костра собирали веточки, сучья, коряги, но ведь все деревья разные и горят они по-разному. Например, хвойные деревья содержат много смолы. Смола плавится и надувается, образуя пузырьки, которые лопаются. Брызги могут попасть вам на кожу, в глаза и нанести вред.

Запомните:

- нельзя разводить костры без взрослых

- нельзя разводить костры в не предназначенном для этого месте

- нельзя близко стоять около костра

- нельзя бросать в огонь предметы

Всегда интересно бросить в горящий костер банку, пакет, пластиковую бутылку или еще что-нибудь и стоять смотреть, что же будет. А этого делать нельзя. Каждый предмет при нагревании ведет себя по-разному: баллончики и банки взрываются, осколки разлетаются в стороны и могут ранить или вызвать пожар. Пластмасса выделяет ядовитые вещества, вдыхая их, можно отравиться. Как видите, шалости с огнем несут в себе опасность.

Но если случилась беда. Как себя вести? Что делать? (ответы детей)

Воспитатель: конечно, лесной пожар вы не потушите, тут нужна работа команды профессионалов-пожарных. Но вы должны обязательно сообщить о случившемся пожаре взрослым и в пожарную часть.

А сейчас узнаем, как вы запомнили, что можно делать в лесу, а что нельзя. Дидактическая игра «Хорошо - плохо».

Отлично справились с заданием. Я надеюсь, что пожарным никогда не придется выезжать на лесные пожары по вашей вине.

Конспект занятия по формированию основ безопасности у детей старшего дошкольного возраста «Правила пожарной безопасности в природе»

Цель: обогащение представлений детей об основных источниках и видах опасности в природе. Закрепление правил пожарной безопасности в лесах.

Задачи:  - определить главные причины возгорания лесов;

               - учить правильным действиям во время пожара в лесу:

                - воспитывать бережное отношение к окружающему миру.

Ход занятия:

- Ребята, сегодня мы с вами поговорим о лесных пожарах. Скажите, какое время года наступило? Весна очень пожароопасное время, почему?

- Наш город находится среди лесов.  У нас в стране лес является национальным богатством. Почему?

(ценная древесина, заготовка дров, защищают от ветров и ураганов, укрепляют почву, грибы, ягоды, прекрасный отдых, чистый воздух и т.д.)

- Поэтому так важно беречь лес от пожаров.

- Почему возникают лесные пожары. Но сначала объясните мне значение пословиц:

- Спички не игрушка, огонь не забава;

- Посеешь искру – пожнешь пожар;

- С огнем не шути, ветру не верь.

- Да, к сожалению, основным источником лесных пожаров, является человек. Большинство пожаров возникает в местах пикников, сбора грибов и ягод, во время охоты, от брошенной горящей спички, непотушенной сигареты. Во время выстрела охотника вылетевший из ружья пыж начинает тлеть, поджигая сухую траву. Часто можно видеть, насколько завален лес бутылками и осколками стекла. В солнечную погоду эти осколки фокусируют солнечные лучи как зажигательные линзы. Не полностью потушенный костер в лесу служит причиной последующих больших бедствий.

В пожароопасный период в лесу категорически запрещается:

· разводить костры, использовать мангалы, другие приспособления для приготовления пищи;

· курить, бросать горящие спички, окурки;
· стрелять из оружия, использовать пиротехнические изделия;

· оставлять в лесу промасленный или пропитанный бензином, керосином и иными горючими веществами обтирочный материал;

· оставлять на освещенной солнцем лесной поляне бутылки, осколки стекла, другой мусор;

· выжигать траву, а также стерню на полях.

-  А, какие еще могут быть источники пожаров в лесу? (молния)

- Давайте назовем предметы или действия людей, которые могут привести к пожару в лесах. Я буду называть слова, когда вы услышите слово, относящееся к пожару, должны хлопнуть в ладоши. (сигарета, вода, сухая трава, книга, дождь, костер, яблоко, пожар, огнетушитель, карандаш, кисть, огонь, стекло, гроза, игрушки, спички, 01, дерево, бревно, солнце, хозяйственные работы).

- Как же нам избежать такой беды, как сохранить лес от огня? Конечно, нужно знать, а самое главное соблюдать правила пожарной безопасности в лесу. 

Вопросы.

1) Можно ли детям разводить костры?  

2) Кому нельзя тушить пожары? (детям).

3) Что нужно сделать при обнаружении лесных пожаров? (немедленно сообщить взрослым или позвонить в пожарную охрану. МЧС по номеру 112).

4) Если вы оказались в зоне лесного пожара? (немедленно предупредите всех находящихся поблизости о необходимости выхода из опасной зоны; если рядом с вами есть водоем, намочите одежду, накройте голову и двигайтесь из опасной зоны)
5) Если вы попали в зону задымления. (закрыть нос и рот платком для защиты от отравления. В условиях сильного задымления, нужно двигаться ползком или пригнувшись).

6) Если на вас загорелась одежда? (потушить ее, сняв, если это возможно, или прижавшись к земле).

7) Если есть пострадавшие (отправить в больницу)

Давайте будем сами бережно относиться к лесу и призывать к этому всех. Ведь мы с вами хотим жить на прекрасной планете, вдыхать чистый воздух, а без лесов это невозможно. Наш долг уберечь леса от огня!

